

帖撒罗尼迦后书第一章

春季新约主日学

2023.10.29

帖撒罗尼迦前后书简介

- **作者:** 主要是使徒保罗 (帖前二18; 帖后二5)。此处保罗将西拉、提摩太二人与他同列 (帖前一1; 帖后一1)，因为他们都是保罗第一次到帖撒罗尼迦传道时的同工 (徒十六1; 十七1)。西拉原来是耶路撒冷教会的领袖之一 (徒十五22)，被派到安提阿教会宣布耶路撒冷会议的决定 (徒十五27)，有先知的恩赐 (徒十五32)，是保罗第二次传道旅程中的同工 (徒十五40)。提摩太是保罗从路司得带出来的年轻同工 (徒十六1-3)。
- **写作日期:** 帖前大约在主后50至52年间; 帖后大约在主后51至53年。后书可能是在前书之后约有半年的间隔。一般公认，《帖前后书》乃是保罗书信中最早的两封。
- **写作地点:** 哥林多。根据圣经的记载，他们三人是在哥林多相会 (徒十八1, 5)，且前书是在提摩太访问了帖撒罗尼迦教会回到保罗那里之后写的 (帖前三6)。可以确定《帖撒罗尼迦前书》是在保罗第二次出外尽职，留在哥林多时所写。
- **收信人:** 帖撒罗尼迦教会 (帖前一1; 帖后一1)。她系保罗在第二次出外旅行传道的时候所建立的，但不久保罗即遭受逼迫和诬告，不得已匆匆离去，故未能在那里停留一段较长时间喂养建造教会 (徒十七1~9)。

保罗第二次传道旅程

- 保罗从腓立比沿罗马大道经过暗妃波里、亚波罗尼亚，来到帖撒罗尼迦（徒十七1）传福音，被犹太人逼迫，逃到底哩亚继续传福音（徒十七10节）。犹太人追到底哩亚（徒十七13），保罗就坐船到雅典（徒十七14），然后到哥林多。



现代帖撒罗尼迦 (Thessaloniki) 是希腊的第二大都市，人口约100万人。



帖撒罗尼迦前后书的动机 1

- 帖撒罗尼迦城滨临爱琴海，建于主前315年，在希腊时代即据有相当重要的地位。罗马帝国在主前164年立该城为马其顿省的首府。
- 保罗等人被迫离开帖撒罗尼迦之后，这个新兴的教会也受到迫害，保罗即打发年轻的同工提摩太回去探望并帮助那里的圣徒们，后来从提摩太口中得知他们并未屈服于迫害，反而刚强站住（帖前一6~7；二14；三4~6；帖后一4）。
- 保罗在欣慰之余，仍然关心他们属灵的前途，因为他在他们中间作工不长，深恐他们真理的基础不够稳固，容易受到外来各种教训的影响，因此作前书劝勉他们。

帖撒罗尼迦前后书的动机 2

- 提醒他们回想他们在他们中间时如何教导他们，以及他行事为人的榜样（帖前一5~6；二1~12）。
- 劝勉他们躲避当地的邪风淫俗，用圣洁尊贵守住自己身体（帖前三13~四8）。
- 劝勉他们在彼此相爱之外，还都要亲手作工，在世人面前做个正常的人（帖前三12；四9~12）。
- 解明当主再来时的情景，以及信徒们将来的际遇，劝勉他们为此儆醒谨守（帖前四13~五11）。
- 劝勉他们虽然不可藐视先知的讲论（即主工人的道理教训），但须凡事察验，不宜囫圇吞枣地加以接受（帖前五20~21）。

帖撒罗尼迦前后书的动机 3

- 然而，就在保罗写给他们《帖前》之后不久，有些外来的假师傅出现，也有人冒保罗的名写信给他们，特别是对主的再来给了一些错误的道理教训（帖后二_{1~2}），促使保罗不得不再提笔写后书，一面纠正那些错谬的教训，一面劝勉他们在主再来之前，要好好地过正常的等候主生活，不可游手好闲。

帖撒罗尼迦前书 内容纲要

一、引言（一1~2）

二、感恩与述怀（一3~三13）：

- 1.为教会正常的蒙恩而感谢神（一3~10）
- 2.自述当时如何传福音给教会（二1~12）
- 3.关心离别之后教会的光景（二13~三10）
- 4.为教会代祷（三11~13）

三、劝勉与劝慰（四1~五22）：

- 1.劝勉信徒远避淫行，成为圣洁（四1~8）
- 2.劝勉信徒亲手作工，行事端正（四9~12）
- 3.劝慰信徒不必忧伤，主必再来（四13~18）
- 4.劝勉信徒儆醒谨守，等候主来（五1~11）
- 5.劝勉信徒彼此善待，敬重主仆（五12~22）

四、结语（五23~28）：

- 1.祝福（五23~24）
- 2.嘱咐（五25~27）
- 3.再祝福（五28）

帖撒罗尼迦后书 内容纲要

一、引言（一1~2）

二、感恩与代祷（一3~12）：

1.为教会感谢神（一3~10）

2.为教会代祷（一11~12）

三、纠正与劝勉（二1~三15）：

1.纠正有关主再来的谬误观念（二1~12）

2.劝勉靠三一神站立得稳并为主工人代祷（二13~三5）

3.纠正不肯安静作工的谬误观念（三6~12）

4.如何对待不肯听主工人之教导的信徒（三13~15）

四、结语（三16~18）：

1.祝福（三16）

2.嘱咐（三17）

3.再祝福（三18）

帖撒罗尼迦后书第一章 内容纲要 1

一、引言(1~2节)： 1. 作者与受者(1节)； 2. 问安(2节)

二、为教会献上感谢(3~5节)：

1. 因你们信心和爱心的增长充足(3节)
2. 因你们在所受的一切逼迫患难中，
仍旧存忍耐和信心(4节)
3. 这正是神公义审判的证据，是配得神国的证据(5节)

三、给教会苦难中的安慰(6~10节)：

1. 神是公义的，必会有所回应(6~7节上)：
 - (1) 必将患难报应那加患难给你们的人(6节)
 - (2) 必要使受难的人同得平安(7节上)
2. 神施行公义的时候和情形(7节下~10节)：
 - (1) 当主耶稣从天上在火焰中显现的时候(7节下)
 - (2) 要报应那不认识神和不听从福音的人(8节)
 - (3) 他们要受刑罚，就是永远沉沦(9节)
 - (4) 当主降临时要在圣徒身上得荣耀(10节)

帖撒罗尼迦后书第一章 内容纲要 2

四、为教会代祷(11~12节)：

1. 代祷的事项：

(1) 愿神看你们配得过所蒙的召(11节上)

(2) 愿神用大能成就你们所羡慕和所作的(11节下)

2. 代祷的目的——叫主的名和教会彼此在对方身上得荣耀(12节)

一、引言(1~2节)：作者与受者(1节)；问安(2节)

1 保罗、西拉、提摩太，写信给帖撒罗尼迦在神我们的父与主耶稣基督里的教会。 2 愿恩惠、平安从父神和主耶稣基督归于你们！

- 1节除了将『父神』改成『神我们的父』之外，其他一切均与帖前1:1完全相同。『神我们的父』乃强调这一位神不但是主耶稣基督的父，并且也是我们众信徒的父。因有神和基督作供应的源头(1节下)。父神的教会(加一13)，也就是主耶稣基督的教会(加一22)。
- 2节「从父神和主耶稣基督」：意指父神乃是恩惠与平安的源头，主耶稣基督乃是管道；我们信徒惟有藉着主耶稣基督才能从父神得着恩惠和平安。
- 我们惟有先领受恩惠，才能领略真实的平安。教会今天在地上最重要的任务是为主发光，作主荣耀的见证，为这个缘故，我们必须不断地从神领受恩惠(恩典)，才能发出生命的光。

二、为教会献上感谢(3~5节)

3 弟兄们，我们该为你们常常感谢神，这本是合宜的，因你们的信心格外增长，并且你们众人彼此相爱的心也都充足。4 甚至我们在神的各教会里为你们夸口，都因你们在所受的一切逼迫患难中，仍旧存忍耐和信心。5 这正是神公义判断的明证，叫你们可算配得神的国，你们就是为这国受苦。

1. 因你们信心和爱心的增长充足(3节)
2. 因你们在所受的一切逼迫患难中，仍旧存忍耐和信心(4节)
3. 这正是神公义审判的证据，是配得神国的证据(5节)

二、1. 因你们信心和爱心的增长充足(3节)

3 弟兄们，我们该为你们常常感谢神，这本是合宜的；因你们的信心格外增长，并且你们众人彼此相爱的心也都充足。

- 「合宜的」配的，配得的，相称，合适。
- 「因你们的信心格外增长」：『格外增长』指生长超越过正常的进度。信心像一粒芥菜种(太十七20)，是会长大的。帖城信徒们的信心，起先是让保罗为他们担心(参帖前三5)，后来虽然得了安慰，但仍觉有所不足，盼能帮助他们更加长进(参帖前三7，10)。而此刻，保罗觉得他们信心长进的程度超越过他的预期，故值得他为他们感谢神。
- 「并且你们众人彼此相爱的心也都充足」：『充足』指数量的加多和质量的增进；上一句的『格外增长』偏重于指生机体的长大，而本句的『充足』则偏重于指数目的扩散。这里的意思是说，帖城信徒彼此相爱的心，业已从教会整体的表现(参帖前四9~10)，扩散到每个人(你们众人)之间的关系。

二、2. 因你们在所受的一切逼迫患难中，仍旧存忍耐和信心(4节)

4 甚至我们在神的各教会里为你们夸口，都因你们在所受的一切逼迫患难中，仍旧存忍耐和信心。

- 「神的各教会」可以泛指一切由保罗和其他使徒建立的教会(参林前十一16)，此处当指他传道足跡所到的各教会。
- 「都因你们在所受的一切逼迫患难中」：「所受的」原文是现在时式，表示帖城教会当时仍处於被逼迫中；「一切」不仅指各式各样的逼迫患难，也指多次不断的逼迫患难；「逼迫」在原文意思是外来的加害，这里指因信主耶稣基督而有的苦害(参罗八35)；「患难」在原文意思是因承受压力而感痛苦，这里除了指因逼迫所造成的苦难之外，还包括任何临到他们身上的苦难。
- 「仍旧存忍耐和信心」：「仍旧存」原文也是现在时式，意指写信当时他们对逼迫患难的反应也依旧没有改变，他们并不因逼迫患难而屈服；「忍耐」在原文是一种积极抗拒压迫的力量，而不是消极的忍受，这种忍耐是因盼望我们主耶稣基督而产生的(帖前一3)。

二、3. 这正是神公义审判的证据，是配得神国的证据(5节)

5 这正是神公义判断的明证。叫你们可算配得神的国，你们就是为这国受苦。

- 保罗早就告诉初信者，「我们受患难原是命定的」（帖前叁3），信徒遭遇「逼迫患难」（4节），既不是意外、也不是神的惩罚，而是我们脱离世界、跟随神的必然结果（彼前四12-13）。因为「神的国」就是神掌权的领域，信徒若要顺从神，就要预备在悖逆神的世界「为这国受苦」。正如主耶稣所说的：「你们若属世界，世界必爱属自己的；只因你们不属世界，乃是我从世界中拣选了你们，所以世界就恨你们」（约十五18）。
- 信徒遭遇患难，并不是因为神没有「公义判断」这个世界；相反，「这正是神公义判断的明证」。因为信徒「在所受的一切逼迫患难中，仍旧存忍耐和信心」（4节），证明神已经做出了「公义判断」，因为信徒若「凡事不怕敌人的惊吓，这是证明他们沉沦，你们得救都是出于神」（腓一28），顺服者的得救和悖逆者的沉沦都已经被神预定了。
- 「叫你们可算配得神的国」，指信徒的「忍耐和信心」，证明他们已经被神接纳、得着了神的「公义判断」。「忍耐和信心」并不能为人赚取进入神国的资格，但却能证明他们已经获得了进入神国的资格。

三、给教会苦难中的安慰(6~10节)

6 神既是公义的，就必将患难报应那加患难给你们的人，7 也必使你们这受患难的人与我们同得平安。那时，主耶稣同他有能力的天使从天上在火焰中显现，8 要报应那不认识神和那不听从我主耶稣福音的人。9 他们要受刑罚，就是永远沉沦，离开主的面和他权能的荣光。10 这正是主降临，要在他圣徒的身上得荣耀，又在一切信的人身上显为稀奇的那日子。我们对你们作的见证，你们也信了。

1. 神是公义的，必会有所回应(6~7节上):
 - (1) 必将患难报应那加患难给你们的人(6节)
 - (2) 必要使受难的人同得平安(7节上)
2. 神施行公义的时候和情形(7节下~10节):
 - (1) 当主耶稣从天上在火焰中显现的时候(7节下)
 - (2) 要报应那不认识神和不听从福音的人(8节)
 - (3) 他们要受刑罚，就是永远沉沦(9节)
 - (4) 当主降临时要在圣徒身上得荣耀(10节)

三、1(1) 必将患难报应那加患难给你们的人 (6节)

6 神既是公义的，就必将患难报应那加患难给你们的人，

- 「神既是公义的」：保罗在这里特别强调神的「公义」（参5节），乃因人在患难中，最容易怀疑神的公义。
- 「就必将患难报应那加患难给你们的人」：『报应』在原文与8节的『报应』不同字；本节是在强调信徒今日所遭受的患难（参4节），神将来必连本带利把更重的患难回报给那加患难给信徒的人。
- 神的心是爱，而神作事的法则是公义；人若不能满足神公义的要求，就不能得着神的慈爱。神是轻慢不得的；人种的是甚麽，收的也是甚麽（加六7）。

三、1(2) 必要使受难的人同得平安(7节上)

7 也必使你们这受患难的人与我们同得平安。那时，主耶稣同他有能力的天使从天上在火焰中显现，

- 「也必使你们这受患难的人」：神的公义不但要显明在那加患难给信徒的人(参6节)，也要显明在受患难的信徒身上。
- 『平安』原文指的是在忧虑、苦闷、劳苦、奋斗之后得到松弛、减轻、消除，引致内心一种安宁、平静、舒适的状态(参林后二13；七5)。这是受苦的人日夕盼望的景况，也是神国里可享有的福分。
- 『与我们同得平安』，可见保罗和他的同工此时仍在患难中(参参2；帖前二15)。保罗是用一种委婉的方式提醒帖城信徒，主的仆人们也同样地经历患难。

三、2(1) 当主耶稣从天上在火焰中显现的时候 (7节下)

7 也必使你们这受患难的人与我们同得平安。那时，主耶稣同他有能力的天使从天上在火焰中显现，

- 「那时，主耶稣同祂有能力的天使」：『那时』指主再来之时(参10节)；『有能力的天使』可能是某一级的天使，领受特别的能力去完成神的旨意，但本句也可译作『祂的大能的天使』，意指这些陪伴的天使正配合着主的大能和荣耀(参可八38；太廿五31)。
- 「从天上在火焰中显现」：『火焰』象征审判，表明祂来是要惩罚罪恶(参赛六十六15；但七9；啟一14)，此处特指祂可怕的威严和荣耀(参来十二18~21，28~29)；『显现』指主再临。基督现在是隐藏的，很多人甚至否定祂的存在；但当祂再来时，每个人都将看见祂并明白祂的身份。

三、2(2) 要报应那不认识神和不听从福音的人(8节)

8 要报应那不认识神和那不听从我主耶稣福音的人。

- 「要报应」：这里的「报应」与「公义」同一字源，表示这是一种伸张公义的行动，它和人出於恶意的「报復」不同；对於那些受报应的人而言，乃是「自食其果」。
- 「那不认识神」：并非指从未听过真神的人，而是指刚愎地轻蔑神，故意拒不承认祂的人(参二10，12；罗一28)。
- 「那不听从我主耶稣福音的人」：「不听从…福音」在此特别指对主耶稣基督的身位和救赎工作持否定的态度；不听从福音，即拒绝承认主耶稣。

三、2(3) 他们要受刑罚，就是永远沉沦(9节)

9 他们要受刑罚，就是永远沉沦，离开主的面和他权能的荣光。

- 「他们要受刑罚，就是永远沉沦」：「沉沦」不是指全然灭绝，化作无有；这个字的意义类似「完全的败坏，失去其存在的价值」，在此是指他们要被判处永远与基督分离，因此失去了存在的意义而永远受苦。永远与主分隔，就是罪的刑罚，也就是地狱的本质。
- 「离开主的面和他权能的荣光」：「荣光」按原文是「荣耀」。主是荣耀的主(林前二8)，祂在地上虽被人藐视而被钉死，但已经复活升天得着了荣耀(参约十七1；路廿四26；来二9)。当祂再来时，要从天上带着有能力的荣耀而来(参7节；啟十1；太廿五31)。那时，罪人要被判处永远离开主的面光，就是永远沉沦。
- 附註：根据圣经，神在末世有叁种不同的审判：(1)基督台前的审判，对象是信徒(参林后五10)；(2)基督荣耀宝座前的审判，对象是当时存活的万民(参太廿五31~46)；(3)白色大宝座的审判，对象是凡没有份于头一次复活的世人(参啟二十6~15)。

三、2(4) 当主降临时要在圣徒身上得荣耀 (10节)

10 这正是主降临，要在他圣徒的身上得荣耀，又在一切信的人身上显为稀奇的那日子。我们对你们作的见证，你们也信了。

- 「这正是主降临要在祂圣徒的身上得荣耀」：『身上』按原文是『在…里面』。当主再来降临的时候，祂的荣耀要从信徒的身上显现出来；这个荣耀，就是现在住在我们里面的基督自己(参西一27)，一面从里面不断的更新变化我们的全人(参西叁10；罗十二2)，一面就在我们被提见主面的时候，要改变我们的身体，使我们和祂荣耀的身体完全相像(参林前十五51~54；罗八23，29；约壹叁2)，这就是祂在圣徒身上得荣耀，也就是祂的荣耀从圣徒里面彰显出来。
- 「又在一切信的人身上显为希奇的那日子」：『那日子』指主再来的日子。当那日，主将在一切信的人身上显出荣耀，是世人眼睛未曾看见，耳朵未曾听见，人心也未曾想到的(林前二8~9)，所以要对这种情形感到希奇。
- 「我们对你们作的见证，你们也信了」：传福音就是见证基督在人身上的一切工作，包括救赎、重生、变化…，直到与祂必像必肖。

四、为教会代祷(11~12节)

11 因此，我们常为你们祷告，愿我们的神看你们配得过所蒙的召，又用大能成就你们一切所羡慕的良善和一切因信心所做的工夫，12 叫我们主耶稣的名在你们身上得荣耀，你们也在他身上得荣耀，都照着我们的神并主耶稣基督的恩。

1. 代祷的事项：

(1) 愿神看你们配得过所蒙的召(11节上)

(2) 愿神用大能成就你们所羡慕和所作的(11节下)

2. 代祷的目的——叫主的名和教会彼此在对方身上得荣耀(12节)

四、1(1) 愿神看你们配得过所蒙的召(11节上)

11 因此，我们常为你们祷告，愿我们的神看你们配得过所蒙的召，
又用大能成就你们一切所羡慕的良善和一切因信心所做的工夫，

- 「因此，我们常为你们祷告」：『因此』指为着有分於主再来时能得那福气(参10节)的缘故；『常』有恆常、时常、不断的意思。
- 「愿我们的神看你们配得过所蒙的召」：『看』是指从神的观点来看，而不是从人的观点自以为是地看；『配得过所蒙的召』指我们蒙召后的生活和生命的景况，必须与我们蒙召的身分和使命相称，否则便不能向神交账。

四、1(2)愿神用大能成就你们所羡慕和所作的(11节下)

11 因此，我们常为你们祷告，愿我们的神看你们配得过所蒙的召，又用大能成就你们一切所羡慕的良善和一切因信心所做的工夫，

- 「又用大能成就你们一切所羡慕的良善」：『所羡慕的良善』直译是『良善的立志』。每一个良善的目的并发自信心的行为都是出於神，因此保罗祷告求神成就这一切。
- 「和一切因信心所作的工夫」：『因信心所作的工夫』即由信心推动而作的工(参帖前一3)。

四、2. 代祷的目的——叫主的名和教会彼此在对方身上得荣耀(12节)

12 叫我们主耶稣的名在你们身上得荣耀，你们也在他身上得荣耀，都照着我们的神并主耶稣基督的恩。

- 「叫我们主耶稣的名」：『名』在古代，人的名字通常不仅是个人的标记，更包括他的特性；『主耶稣的名』指基督自己与祂的生命和性情。
- 「在你们身上得荣耀」：意指当信徒的生活和工作完全配得过所蒙神的选召的时候(参11节)，就能叫人在他们身上看见基督荣耀的彰显，也就是基督在他们身上得荣耀。换句话说，这就是基督在他们身上显大(腓一20)。
- 「你们也在祂身上得荣耀」：信徒之所以能让主得荣耀，完全是由於基督在我们身上的工作，故我们也在祂里面得荣耀。
- 「都照着我们的神并主耶稣基督的恩」：『恩』指神在主耶稣基督里赐与我们的恩(林前一4)，既是神的恩(林前十五10)，也是主耶稣基督的恩(林前十六23)。藉着这恩，我们才能达到荣耀主，并得着主荣耀的地步。



感谢主！ 谢谢大家！